办理结果: 采纳解决

公开属性: 主动公开·全文

上海市並陀区应刍答理局

普应急[2024]8号

对区政协第十五届三次会议 第 153120 号提案的答复

陈劲松委员、郑俊伟委员、王华委员:

你们提出的关于发挥本区调储类社会应急力量的提案收悉, 经研究,现将办理情况答复如下:

一、对本提案的办理概述

面对社会经济高速发展、城市化转型过程中蛰伏的诸多风险和隐患,加强体系建设、配强应急力量、改变模式和理念变得迫在眉睫。通过前期多方的意见征询,在充分调查研究的基础上,我局会同相关会办单位根据各自的职责分工,从应急体系建设、培训演练、信息共享机制、宣传教育等四个方面,分析梳理了我

区在应急管理方面的优秀经验做法,并对下一步应急管理工作指明了努力方向。

二、对提案建议的答复

- (一)体系建设方面。区应急局统筹消防、国动、房管、建管等职能部门,积极发动基层开展社会化动员,储备联勤联动的应急力量,与快反应急、中建八局等企事业单位签订应急救援体系建设协议,建立强有力的社会应急救援体系。区消防救援支队依托属地政府建成以街镇为单位的专职队(微型消防站),并将队站建设与街镇平安办、派出所警务工作深度融合,目前已建成2支专职队,并在原基础上升级1支。区房管局督促指导物业企业严格落实消防安全责任,加强对住宅小区消防疏散通道、消防设施设备维护保养、消控室人员资质和值班值守工作做好日常巡查检查,并会同街镇、消防、公安、居村、物业等部门,建立健全联勤联动机制,定期开展"三清三关"联合治理,降低风险隐患,形成群防群治良好局面。区国动办落实保障措施,从空情保障、运输保障、生活医疗保障、治安保障、疏散地域保障等多个方面构建安全体系。
- (二)培训演练方面。区应急局为持续树牢安全红线意识,推动安全生产责任落实,举办应急靠谱讲堂,开设"应急管理与安全生产能力综合提升"专项培训班,采用"现场+直播"双线形式推进,邀请全区各街镇和工贸行业重点监管企业负责人和安全管理人员参与培训。根据年度安全应急管理工作安排,在全国安

全生产月、防灾减灾活动期间,会同相关委办局组织专业救援队 伍和民间救援力量等, 开展大型综合体、厂房仓库、建筑工地、 学校等开展综合性应急演练。 区消防救援支队按照相关规定,定 期进社区开展应急救援能力培训和演练,巩固深化应急救援人员 掌握的知识和技能,强化联勤联动作战能力,切实提高居民的消 防安全意识和自救能力。区国动办根据法律及文件规定,落实年 度培训计划, 一是开展人防知识讲座, 提高居民防控防灾意识, 掌握应对空袭的疏散方法; 二是强化应急基础技能, 开展身体自 重与负重前行科普,指导应急疏散物资筹备、打包等,提高个人 防空袭自救互救能力; 三是普及心理防护知识, 邀请专业团队系 统讲解心理防护内容,通过模拟训练、案例分析、互动体验等形 式向居民讲授心理健康课,增强居民的心理保健能力,提升身心 健康水平,帮助大家保持积极向上、乐观豁达的精神状态。 演练 方面,每年结合警报试鸣活动在10个街镇组织群众进行防空袭紧 急疏散演练,以此来提高人口疏散的快速反应能力、应急救援能 力和自我防护能力。

(三)信息共享机制。区应急局依托区总值班平台,融合一网统管平台,持续优化值班值守架构和信息共享机制,形成了"总值班+城市运行+应急指挥""三位一体"深度融合。全新的应急值守模式依托一网统管平台,通过多个应用场景及街镇分平台支撑,直联"119"报警信息,气象,交通,轨交客流,灾害监控,安全生产等等城市运行各方面综合信息,具备信息化处置调度的

专业能力和更敏锐的响应能力,能够平战转换时,为更好调度全区的应急资源和处置力量发挥协同作用。同时,委办部门、街镇层面设应急办,组织实施日常值班值守,通过"区街一体"双向赋能,有力增强平时联动和战时的快速响应。区消防救援支队依托城市应急通讯体系,制定建设与管理规范地方标准,通过移动互联、云计算、云服务等多种手段,将消防运管平台建成在普陀区各街镇社会应急力量队站中,统一纳入119灭火救援指挥调度体系,实现力量管理、站点值守、协同作战、防火巡查、联勤联动。

(四)宣传教育方面。区应急局打造"应急科普宣传矩阵",统筹委办、街镇、园区、企业等宣传载体,整合线上线下资源,在安全生产月等重要时间节点,在全区地标性建筑、广场等人流密集场所,通过横幅、宣传栏、电子屏等,滚动播放应急宣传片、海报和标语,制作科普短视频《应急科普·青声说》,对高发易发安全事故的防范措施和法律法规进行科普宣传、让群众随处可见、可学。开展一线应急人物的选树,讲好应急领域一线故事和生动实践,因地施教拍摄安全教育警示片,开设"曝光台"对区内安全生产典型违法违规行为进行曝光警示,对阶段性安全形势进行分析提示。通过"正反典型",在全社会营造浓厚的安全共治氛围。区消防救援支队整合"线上+线下"联动的宣传资源,一方面通过设摊、发放宣传资料、宣讲活动、上门宣传告知等方式开展宣传引导,另一方面通过主流媒体、新媒体平台、网络直

播等阵地营造良好的宣传氛围。 区房管局督促指导物业企业配合属地街镇、居村委,充分利用住宅小区宣传栏、电子屏、业主群等媒介加强对消防安全知识教育、火灾案例教育、法治教育等内容的宣传引导,引导业主安全充电和规范停车,自觉维护消防通道畅通,增强群众消防意识。 区国动办坚持把人防宣传教育作为新形势下加强基层人防建设的一项基础工作,结合辖区特点,主动进机关、进学校、进社区、进企业、进家庭、进网络开展宣传活动,并通过宣传栏、标语、板报、广播、电视和公众号等形式对公众普及应急疏散的知识,建设应急疏散文化,营造人民防控氛围,有效推进人防知识宣传的广泛普及和多层级覆盖,进一步加深广大人民群众对人防工作的认知了解,增强国防意识和人防观念。

安全生产和应急管理工作任重而道远,我局将继续在区委、区政府的坚强领导下,围绕应急体系建设,协同各部门从持续优化体制机制、培育应急队伍和力量、加强应急管理专业人才的培育、提升安全应急法治化水平和科技信息化保障能力等多个方面靶向发力、精准施策,时刻紧绷"安全弦"、为百姓守住城市安全底线,全力保障城市运行安全,不断打造具有普陀特色的应急管理工作。

上海市普陀区应急管理局 2024年5月8日

联系人: 陈 龙 联系电话: 52564588 转 5928

联系地址: 同普路 602 号 4 号楼 B406 邮政编码: 200062